

檢控無良健身中心阻遏歪風

消委會公開譴責連鎖健身中心，以威嚇等高壓營銷手法售賣會籍和課程。消委會指名道姓揭露侵害消費者權益的商家，提醒消費者提高警惕，敦促業界自律，值得肯定。而打擊不良商家更有效的辦法，還是要加強執法檢控，由法庭處以阻嚇性的處罰，才能令業界引以為戒，遵守行業守則和相關法律，徹底杜絕剝削行為。同時，應加快對有關行業引入消費冷靜期立法，加強保障消費者權益。

消委會接獲關於健身中心的投訴，由2013年的227宗增加至去年的296宗，而今年首季亦有71宗，大多是商家以威嚇及誤導手法，強迫消費者購買價格高昂的會籍或私人教練課堂，涉及金額超過850萬元。有消費者在不情願下，被迫拍下開心笑臉的相片，作為自願購買服務的證明，才可獲准離開，更有消費者被扣押身份證件和信用卡，在未獲得事主同意下，由商家擅自完成支付程序。

本港《商品說明條例》明令禁止電訊、健身、網絡等服務業，以虛假陳述欺騙顧客或運用疲勞轟炸、誤導、威嚇等銷售方式，強迫顧客購買服務。涉事健身中心罔顧法律，大肆作惡，而且屢勸不改，變本加厲，投訴記錄有增無減。對這類冥頑不靈，肆意妄

為，從消費者身上賺取不義之財的黑心商家，消委會曝光商號名字，公開譴責，履行監察職責，發揮了維護消費者權益的作用。

然而，消委會並無執法功能，除了譴責之外，對無良健身中心阻嚇力有限。在金錢利益驅動下，無良健身中心經常是收斂一段時間，很快故態復萌，重施故伎。誠信營商是本港消費服務業最重要的優勢。如果連本地消費者的權益都得不到保障，又怎樣維護本港服務業的聲譽，又怎能吸引外地消費者？既然現行法例條文清晰，罰則亦具阻嚇力，有關無良健身中心的營銷手法，明顯存在違法之嫌，海關等執法部門須嚴厲執法，對屢犯的黑店展開調查，鼓勵受害人積極舉證，搜集足夠證據加強檢控，以法律約束力敦促從業者自覺誠信經營，肅清剝削歪風。

另外，不少消費行業，包括以往備受爭議的保險業、美容業，都引入合約冷靜期，對保障消費者權益起到良好效果。當局曾經就健身業引入合約冷靜期進行諮詢，卻因為遭到業界強烈反對而作罷。現實證明，健身業不設合約冷靜期對保障消費者利益造成嚴重漏洞，當局不能再視而不見，不能再因業界的阻力而放棄保障廣大消費者的責任。當局必須積極回應社會對健身業引入合約冷靜期的要求，提升消費者權益的保障。

維護亞洲穩定 不應假借外力

亞洲相互協作與信任措施會議第五次外長會議昨日在北京開幕。國家主席習近平出席開幕式並發表重要講話。今天的亞洲，和平穩定是大勢所趨，發展繁榮是民心所向。由於歷史原因和現實利益，亞洲局部地區存在影響和平發展的因素，但是亞洲國家和人民有能力、有智慧通過對話協商，和平解決爭議，走出一條共建共享共贏的亞洲安全之路。亞洲國家必須防範域外國家不懷好意插手本地事務，更不應邀請外力介入干預，以免地區問題複雜化、尖銳化。

亞信成立以來，順應世界多極化和區域一體化歷史趨勢，為促進各國互信與協作，探索符合亞洲特點和各國共同利益的安全與發展道路，作出獨特貢獻。中國是亞洲和世界的最大國，奉行和平外交政策，始終是國際和地區安全的維護者、建設者、貢獻者。中國堅定不移走和平發展道路，堅定不移維護以聯合國憲章宗旨和原則為核心的國際秩序，堅定不移推動構建以合作共贏為核心的新型國際關係。2014年亞信上海峰會上，中方倡議樹立共同、綜合、合作、可持續的亞洲安全觀，發展合作共贏的新型夥伴關係，在追求本國利益時兼顧各國合理關切，在謀求本國發展時促進各國共同發展，在維護本國安全時尊重各國安全，構建亞洲命運共同體。

不可否認，亞洲安全仍存在一些不明朗因素，包括朝鮮半島、南海問題、阿富汗、敘利亞、巴以等問題，均受到國際社會高度關注。中國強調以對話增互信，以對話解紛爭，以對話促安全，這也是亞洲國家長期以來形成的相互尊重、協商一致、照顧各方的「亞洲方式」，對化解爭端行之有效。

但是，近年有域外國家為鞏固全球霸主地位，不斷插手亞洲事務，在朝鮮半島、南海問題上表現尤為過分，一方面在亞洲派駐強大軍力，激化矛盾，製造緊張氣氛，另一方面拉幫結派，打造軍事同盟，慫恿有領土主張的國家向聯合國、國際法庭求援，企圖將問題國際化、擴大化。正是由於這種挑撥操弄下，亞洲領土爭議、地區衝突被小事化大，和平發展的前景蒙上陰影。

亞洲是全球經濟增長最快的地區，區域合作和一體化進程方興未艾，保持和平穩定最有利於亞洲及全世界。亞洲的安全要靠各成員國共同維護，亞洲的發展要靠各成員國共同促進，亞洲各國應通過友好協商的政治手段化解危機。若有國家假手外人，借助外力，不僅對解決爭端於事無補，反而會被細綁上他人的「戰車」，最終讓自己和亞洲蒙受傷害。個中利弊，值得各國當政者明察。

(相關新聞刊A5版)

5 激進組織圖「五一」再亂上水

聲稱「遊覽」藥房「答謝」遊客 警擬派500人佈防

香港文匯報訊(記者 甘瑜)繼去年9月有激進組織發起擾民擾商戶的「光復上水」行動後，再有5個激進組織，包括「香港民族陣綫」、「北區水貨客關注組」、「科大行動」、「勇武前綫」、「學生動源」發起於下月1日到石湖墟「光復上水」，聲稱要「遊覽」藥房、「答謝」遊客。該些組織既鼓吹「港獨」，更主張暴力，其中更有成員曾參與旺角暴亂、立法會的垃圾桶縱火案被捕。有見及此，消息指警方計劃出動約500名警員應對情況，以免令有關地區陷入混亂。



「科大行動」在fb曲線宣傳「不應該」做的事。網上圖片

5個激進組織起底

「香港民族陣綫」(前身為「革新衛民」)
成立日期: 2015年10月2日
主張: 確立「香港民族」, 「重奪自決權利」。
相關政治活動: 在其facebook上可看到近日機場示威、早前旺角暴亂和去年10月港鐵抗議的相片和資訊。

「北區水貨客關注組」
成立日期: 2012年10月1日
主張: 針對「水貨客」所衍生的「民生問題」, 由「光復上水站」行動成員成立。

相關政治活動: 多次發動「衝擊水貨客」行動, 其召集人梁金成綽號「金金大師」, 曾為「新民主同盟」立法會議員范國威的社區主任, 負責開展北區的地區工作。

「科大行動」
成立日期: 2012年10月
主張: 為科技大學學生會的一個屬會, 旨在召集熱血的科大人, 以行動推動社會、改善校政。

相關政治活動: 在科大畢業禮上撐黃傘, 發動學生到校內職業展覽會的警務處攤位「踩場」、「佔領」攤位。支持旺角暴亂, 稱旺角暴亂中的被捕者為「義士」。

「勇武前綫」(前身為「獨立陣綫」)
成立日期: 2014年7月13日
主張: 「勇武起義」, 香港「獨立建國」。

相關政治活動: 近日的機場示威, 今年2月底立法會新界東補選時力撐「本土民主前綫」梁天琦, 成員與去年立法會垃圾桶縱火引發爆炸案有關, 曾號召市民參加「光復元朗」的「反水貨客」行動, 又曾號召在旺角驅趕「大媽」。

「學生動源」
成立日期: 今年4月5日
主張: 支持勇武抗爭去改變社會, 希望以「學生身份」令港人關注「二次前途問題」, 包括「港獨」。

相關政治活動: 發起人是「本土民主前綫」前選舉義工, 成員現有約三十人, 九成成員都是千禧後的中學生, 只有兩三個90後大專生。

資料來源: 相關fb及本報資料庫 製表: 記者 甘瑜

該5個激進組織近日各自在其facebook專頁發佈消息, 稱要在5月1日下午3時至6時去「光復上水」、「上水齊勞動」、「買奶粉」等, 計劃在新功街、巷子街、新成路、石湖墟球場等一直走上水火車站。其中, 「科大行動」更稱「鼓勵抗爭遊(游)擊式自由活動」, 並說自己有幾點「建議」, 並大字列出「不應該」做的事, 曲線呼籲支持者「粗暴對待『中國人』」、「破壞水貨倉或服務水貨客之藥房」, 以及有「其他抗爭者做出以上行為時, 立刻上前協助」, 行徑極端。

根據其facebook, 不乏近日嚴重影響香港形象的機場示威相片, 也有早前旺角暴亂以及去年港鐵示威的相片和資訊。在今年因旺角暴亂而被拘捕的人士當中, 其中一名姓何的被捕者就活躍於「香港民族陣綫」的facebook專頁。

涉立會垃圾桶爆炸案

「勇武前綫」則主張「勇武起義」, 香港「獨立建國」。該組織的名字雖然有點陌生, 但該組織卻有成員曾參與去年立法會示威區內一個垃圾桶縱火引發爆炸的案件。據悉, 因案件被捕的6人中, 至少2人疑是「勇武前綫」成員, 他們涉將裝裝壓縮氣體罐投擲進垃圾桶內引起爆炸, 猖狂舉動震驚香港社會。

同時, 該組織曾參與日前的機場示威, 於今年立法會新東補選時大力支持「本土民主前綫」的梁天琦, 曾於facebook號召市民參加「光復元朗」的反「水客」行動, 又曾號召在旺角驅趕「大媽」。現時該facebook專頁仍以戴「V煞」面具的狂徒在街頭縱火的照片為封面。

渲染暴力「港獨」主張

5個組織在「激進」方面可謂「各自精彩」。其中歷史最長的是「北區水貨客關注組」, 由之前「光復上水站」行動成員成立, 其召集人梁金成綽號「金金大師」, 過去牽頭發動多次衝擊「水貨客」行動, 嚴重滋擾該區居民、商戶和遊客。

「香港民族陣綫」前身為「革新衛民」, 去年10月2日成立, 主張確立「香港民族」, 重奪「自決權利」。

議員憂旅遊零售掀倒閉潮

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)鼓吹「港獨」的激進「本土派」政黨及組織, 又計劃在今年「五一」再次發起所謂「驅蝗」行動。有新界區立法會議員昨日批評, 策劃者以「打擊水貨」為名, 只是為了自己的政治利益, 故意製造內地與香港之間的矛盾, 倘讓類似的行為繼續, 可以預見零售、服務業等在不久的將來會出現倒閉及失業潮。

陳克勤:令內地客生厭惡感

民建聯新界東立法會議員、立法會黨團召集人陳克勤在接受本報訪問時指出, 激進「本土派」的行動, 令人擔心會演變成暴力事件, 而有關人等向內地同胞踢毬或講粗口等, 將令內地旅客對香港產生厭惡感, 將進一步打擊香港旅遊業, 影響零售等相關行業。

他強調, 要解決水貨客的問題, 必須循多方面着手。

目前, 該黨議員黃定光已積極推動邊境購物城計劃, 而內地及特區政府相關部門也應加強執法, 採取行動杜絕走私漏稅。民建聯未來會約見內地公安部門, 商討如何更妥善地打擊水貨客。

葛珮帆:七成水貨客是港人

民建聯新界東立法會議員葛珮帆指出, 自從實施「一周一行」後, 走水貨者佔七成以上都是香港市民, 而非激進「本土派」示威者所渲染的「內地水貨客」。要徹底解決問題, 應循加強兩地執法, 及興建邊境購物城等着手, 而非通過激進示威, 對內地旅客做出不禮貌的行為, 此舉只會拖累香港經濟發展及社會安定。

梁志祥:刻意製造兩地矛盾

新界社團聯合會會長、民建聯新界西立法會議員梁志

祥表示, 有關人等的行動名為「反水客」, 實際上就是要打擊內地旅客, 刻意製造內地與香港之間的矛盾。經過這些人多次的針對行動, 內地居民已普遍存在一種負面情緒。為免被有政治目的者借機搞事, 香港執法機關要嚴格執法, 打擊水貨客黑點, 如堵塞工廈通道變作水貨集散場等行為, 避免給人借口搞亂香港。

田北辰:零售業恐職失業潮

新民黨新界西立法會議員、副主席田北辰批評, 激進「本土派」各種暴力行為已令零售、旅遊界不少店舖面臨倒閉的危機。在各方努力下, 零售業衰退的情況稍微喘定, 激進「本土派」卻惟恐天下不亂, 立即「加多一腳」, 試圖重演一次旺角暴亂, 可以預見零售、服務業等在不久的將來會出現公司倒閉及失業潮。

《人民日報》海外版籲尋好客路解困

香港文匯報訊(記者 李自明)香港激進反對派近年持續策動「反水客」等暴力示威, 嚴重打擊香港旅遊發展。《人民日報》海外版昨日發表署名文章指, 「趕客容易請客難」, 世界經濟不景氣, 許多國家和地區出台五花八門的措施吸引遊客, 香港卻自砸熱情好客的金字招牌, 自毀背棄內地的強大優勢, 只有找回失去的內地市場, 擺脫當前「跌跌不休」的困局。

《人民日報》海外版昨日發表題為《香港旅遊業如何找回內地市場?》的署名文章。文章批評, 近兩三年來, 非法「佔中」、「反水客」等一系列事件爆發, 使香港旅遊發展環境受到挑戰, 「好客之都」形象受損, 「香港少數群體對內地遊客騷擾、謾罵等『暴力趕客』行為, 亦打擊了內地遊客赴港旅遊的熱情, 讓香港旅遊業深陷『寒冬』」。

文章認為, 香港旅遊業者的當務之急是善用背靠內地的優勢, 找回正在失去的內地市場, 擺脫當前「跌跌不休」的困局, 「首先, 香港不應該再出現針對內地遊客的極端言行。其次, 旅遊業者還要積極採取措施, 更加緊密地『擁抱』內地市場。」文章指特區政府和旅遊業界應積極從「供給側改革」角度制定政策, 把「需求管理」改為「供應主導」, 「用更優質的服務水平再度擦亮『旅遊城市』、『購物天堂』的招牌, 再塑『好客之都』的形象。如此, 香港旅遊業才會迎來轉機。」